

挺进“孤岛”

■飞鸟

地动山摇过后，处于地震带上的园安镇大兴村的通信和道路全部中断，成了“孤岛”。救援的先头连决定组织突击队，火速挺进“孤岛”，探明情况，救援群众。

浓眉虎目的马连长任突击队长。马队长站在一块滑坡落下来的大石头上，望着主动跑过来请战的战士们赞许地点点头，粗着喉咙喊：“突击队需要三十名队员，党员留下，不是独生子女的留下，其他人归队。”没有一名战士走开。李剑颇不服气地站在最前面。马队长看着白白净净眉清目秀的李剑，说：“你不是党员，好像还是独生子。”李剑立正，敬礼，红着眼圈大声答：“我是中国军人！”马队长跳下石头，用力地拍拍他。

十九岁的李剑刚参军一年多，此时他的口袋里还放着早上写好的探亲报告。他的母亲癌症晚期正在医院抢救。李剑写好探亲报告，还未得及交上去，就接到出发的命令。

突击队每位队员都随身携带足够多的干粮和水，马队长和几名战士还扛着三十多斤重的救援器材，徒步向“孤岛”进发。

沿途不断看到山体滑坡后的状况。有超过两米高的巨石夹杂着大小石块和泥土倾泻至路面，一排排碗口粗的松树被拦腰折断，让

人触目惊心。突击队要徒手攀爬才能通过。四个小时过去了，战士们疲惫不堪。李剑的十根手指因为攀爬石块被磨得鲜血淋漓，钻心地疼。他看战友们，大多也是手指流血，还有的裤子被挂烂，露出被碰得青紫的腿。突击队不敢休息，“孤岛”上的亲人们情况不明，生死未卜，争取早一分钟到就可能多救出几条生命。李剑的嗓子火燎般地疼，饥肠辘辘。

天黑下来。马队长命令突击队原地休息三分钟。李剑他们吃了两块饼干，喝了几小口水，就舍不得了。要知道，“孤岛”上的亲人们更需要食物和水。

再次出发。李剑听着战友们喘息声，和小声而关切的言语，心头暖暖的。李剑是独生子，父亲开着两个公司，他从小娇生惯养，感觉自己像个长不大的孩子，进了部队才感觉慢慢长大。夜深了，下起了雨。突击队员满身泥水地前进着。不知急行军行进了多久，李剑听到左上方发出一阵奇怪的声响。马队长大喊：“滑坡！快退！”突击队快速后撤。李剑退的时候跌了一跤，一块尖利的石头刺伤了左腿，一阵剧痛。李剑颤抖了几下，咬紧牙关一声不吭。到了安全地带，马队长查点队员，少了一名。马队长大声地呼喊那名队员的名字，焦急的声音在漆黑的夜空久久回荡。伴着一

阵大地的晃动，石块纷纷滚下。余震过后，天色熹微。

突击队员疯了般跑上前去。石块裹挟着的泥水里，一条大腿露出来。李剑他们哭着扒出了亲爱的战友。马队长用毛巾给牺牲的战友擦净脸，抱到一块平坦的大石头上。马队长点燃了三根烟，放到石头上，哭喊：“敬礼！”突击队员们流着泪向战友敬礼。马队长脱下军装，盖到战友的身上，最后看了眼战友的脸，缓缓蒙上。

“出发！”马队长吼。

李剑心头生出一股奇异的力量，忘记了疲惫，忘记了饥饿，忘记了疼痛，只有一股向前冲的欲望。

余震不断，突击队接连遇到八次山体滑坡。但没有什么能阻挡突击队前行的决心，路堵了，手脚并用爬过去；桥断了，手拉着手趟过去……

突击队终于闯进了“孤岛”。

“解放军来了，咱们有救了！”上百名亲人从四面八方跑过来，激动地簇拥着李剑他们。

马队长让队员们把食物和水分给亲人，然后大踏步冲向废墟。

突击队分成五个组，开始了争分夺秒的救援……

诗歌



梦回故乡

■张梦阳

古城淮阳，龙湖荷香，
远方学子，梦回故乡。
美丽的淮阳多姿多彩，
如织的游人四面八方。

采莲的姑娘移舟碧波，
荷花映红了俊美脸庞。
鹅鸭嬉戏，鱼翔浅底，
蒲苇荡里，水鸟欢唱。

画卦台上千年古松迎宾客，
弦歌台前犹闻弟子书生琅。
独秀园里松柏造型栩如生，
太昊陵庙善男信女忙进香。

啊，淮阳，美丽的故乡，
啊，淮阳，难忘的地方。
待我学满归来将您打扮梳妆，
要让您更加美丽，更加辉煌。

我歌唱士兵

■刘忠全

我歌唱士兵……

他才一米七几的个儿，
刚刚十八岁的年龄，
在妈妈面前还是个孩子；
奶奶总是叫他的小名。
可当他穿上绿色的军装，
便从此成了骄傲的成人。

在孩子眼里，他是英雄，
在恋人面前，他是和平；
同龄人看他，他是那么神气，
姑娘们瞧他，他是那么英俊……
呵，绿色的军装是成熟的标志哟，
给大地以绿色——已是神圣的责任！

我歌唱士兵……

他口袋里揣着高薪聘用的通知，
或去北京，或到厦门；
可他毅然报名应征，
来到祖国遥远的边境。
每月微薄的津贴，
和两肩风雨，万重山岭，
而他哟，却连说：“值得，值得，
一个士兵，就是一道长城！”

我歌唱士兵……

在那遥远的北国山村，
有一位美丽的姑娘对他钟情。
而他，却不能在湖边与她携手，
而他，却不能在月下和她亲吻，
只把那深深的爱交给春风，
催开含苞的花儿，好似她的面容；
只把那厚厚的情交给山泉，
泉水淙淙，好似她的歌声……

我歌唱士兵……

当你享受着节日的欢乐，
他正潜伏在密密山林；
当你品尝着丰收的美酒，
他正经受蚊虫叮咬；
谁见过他羡慕的目光；
谁听过他抱怨的声音？
每天，他嚼着边关的艰苦，
却吐出一缕缕芬芳。

啊，我歌唱士兵……



顾乡 配图

藤的遐想

■李艳春

窗外，不知何时蔓延过来大片的碧绿丝瓜藤，好像在我家阳台上撑起一把硕大的绿伞。探身细看，原来是一楼的邻居在下面栽下两棵丝瓜秧。两根细长的竹竿，是它们唯一的攀缘物。那么小小的苗儿，是如何一点点延续自己绿色的梦呢？

闲暇无事，常常静坐在窗前，和一片片丝瓜叶子对视。毛茸茸的叶子，好似小手掌一样，在阳光下活泼泼地嬉戏。不时有清凉的风掠过，它们竞相舞动着自己碧绿的衣裙。那些长长的细细的触须，一刻不停地寻找着下一步的落脚点。寻觅，仰望，攀缘，每一步都那么艰难，却又那么锲而不舍。

一阵冷雨，把毫无防备的它们打得七零八落。刚刚好不容易找到攀缘物，却被一阵无情风吹落。但是你瞧，它又再次，昂起不屈的头颅，再次向命运发起了进攻！这小小的丝瓜秧啊，竟给我带来了莫大的感动！

乡下婆婆家的门口，也种了几棵丝瓜，说是种，其实呢，也就无意间撒下种子，或者干脆就是去年落下的种子，它们遇风遇雨就生

长起来了！生命是无法拒绝的诱惑！短短几日，很不起眼的秧子，不经意间就长成了墙，绿色的墙，开着朵朵黄灿灿的花，引来蜜蜂嗡嗡地歌唱。一个爱好摄影的朋友专程到我家拍丝瓜。没想到，极其普通的丝瓜，在懂得摄影师的镜头下，是那么美不胜收！那绿啊，凝翠，那姿态，舞蹈般优美！从此，我更加喜欢丝瓜藤！

尤令我难忘的是，那个夏季，我怀着宝宝，读书累了，常常倚窗而立，窗外，是那蓬勃的绿，阳光在绿的叶子上流淌，丝瓜藤，在开花，结着小小的纽儿，在迎风成长，窗内，我满心欢喜感受着宝宝顽皮的胎动，一种即将做妈妈的骄傲与幸福溢满全身。丝瓜藤，我，宝宝，拥有了共同体验生命成长的秘密与快乐！

藤，因爱而缠绕，又因攀缘而坚韧。生命就是一根藤，无论多么平凡，只要努力，都将绽放出夺目的光彩。无论丝瓜藤，还是你和我。

窗外，藤在继续攀缘，迎风而歌，窗内，我含笑记下自己的成长轨迹……

小小说

得知儿子语文考得很顺时，大棒心里忒高兴。自己是半文盲，文盲可不能传给儿子，儿子一定要比自己有出息，儿子一定会比自己有出息。大棒想着，心里那个舒坦呀，难以言说，就戴上草帽，拎起蛇皮袋冲向了炎炎的烈日。

今天是高考的第一天，每年这几天，街上的瓶子、废纸都特别多，能比平常多拾好多。大棒心里一高兴，就唱起来，一唱起来，天也不热了，如阳春三月。儿子能考上大学，孬好都行，是大学就行，考上大学就比我大棒强了万万倍。这叫一代比一代强，娃娃有出息，家庭就好。大棒越想越高兴。

大棒像一块抹布，经过的地方，都被他抹得干干净净的。他拾起瓶子、废纸就像捡起一张张纸币，一张张儿子上大学用的钱。

他转入一个街角，那角里刮进来的废纸瓶子特别多。他弯下腰，一把一把地抓起来，塞到蛇皮袋里，真是人逢喜事精神爽。他抓起第二把往袋里塞时，一张硬硬的纸从口袋边滑了出来，落在大棒的脚边。是一张压了膜的纸，他拾起来，一看，是一张准考证！上面的相片怎像儿子？谁的？马上就考试了，没有准考证可进不去考场。儿子呀，你千万别出这样的事儿。必须得给这个学生送去！

他站起来去拦正经过的出租车。

“去明阳中学。”

高考

■王旭

子弄上大学的钱，得去拾荒。大棒这才想起自己的蛇皮袋还在那个街角，赶快赶回去。

六十元，是自己两天的收入，是儿子一个月的生活费，他有点心疼了，给别人的孩子送准考证，没有落一句感谢的话，自己倒花六十元！谁愿意为我的儿子花六十元钱？

花就花了吧，谁没有一时的冲动，多少事不都是一时冲动做的，是爷们儿！花六十元钱，自己连眉头都没有皱，是个纯爷们儿！大棒这样想又高兴了，一高兴又唱起来。

晚上，儿子给大棒打电话。大棒没有问儿子考得怎么样，就机关枪似的向儿子讲了事情的经过，只是没说打的花了六十元，而是说花了一百元，并且一再说自己连眉头都没有皱。儿子在电话那头高兴地喊：“爹，好样的！这才是我的爹！”大棒咧着嘴哈哈大笑。

过了好久，儿子磨磨唧唧地说：“爹，考场里一个女生晕了，我把她送到车上，耽搁了时间。”

大棒大声吼道：“考试哪能和救人比，哪轻哪重？救人重事！”儿听了，回说：“这才是我爹说的话。”爷俩又在电话里神侃起来。

挂了电话，大棒无奈地坐在地上，心想：这事儿咋都让俺一家赶上了呢？